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关于上报三营镇11月份农村人居环境整治考核评比结果的报告
区城乡人居环境整治领导小组办公室：
11月份，三营镇由班子成员和各中心站所主任组成考核评比小组，依据《原州区城乡人居环境整治考核补充管理办法》和《原州区农村人居环境卫生网格化管理办法》对辖区13个行政村的人居环境进行了考核评比,同时各行政村考核评比小组对226名四级网格员进行了考核，现将考核情况报告如下：

一、考评结果

考核排名前两名的行政村分别为：广和村、新三营村；考核排名后两名的行政村分别为：金轮村、东塬村。

二、奖惩情况

（一）镇级考核。

1.奖励。对本月度考核前两名的广和村、新三营村，领导小组授予流动红旗。

2.惩处。对月度考核排名倒数第一的金轮村、第二的东塬村，镇党委向两个行政村分别发放黄色流动警示旗，并由村党支部书记在三营镇农村人居环境整治推进会上作书面检查，同时扣除二级网格长柳佳伟、马耀珍(包片镇领导)、三级网格长海洋、马红张（村党支部书记）绩效工资200元。

（二）村级考核。依据《原州区农村人居环境卫生网格化管理办法》，各行政村也对本村四级网格员的工作情况进行了考核，对考核前三名的网格员分别给予300元、200元、100元的奖励，对考核倒数第一名的网格员在全村网格员大会上进行通报批评。

三、存在的问题。

一是群众环保意识不强。群众环保意识观念淡薄，对于“三土”拆除的好处及乱搭乱建的危害认识不足，存在为难情绪，个人行动力不足。

二是各村进度参差不齐，个别村进度滞后。各村“三土”及乱搭乱建数量多少不一，受地理位置影响，施工条件差，进度不一致。

三是“三土”拆除后建筑垃圾堆放较多、清理速度较慢，影响群众的后续建房进度。
四、下一步工作要求。

 （一）进一步加大“三土”拆除力度。各村要对剩余的“三土”倒排工期，集中力量加快拆除进度，对长期无人居住的空心房院落杂物杂草整理清除。对房前屋后、院落生活垃圾和畜禽养殖粪便及农业生产废弃物彻底清理。清理破损的横幅、标语、贴画、“牛皮癣”等小广告等。在全面完成“三土”“三堆”拆除后，地毯式开展治乱回头看，彻底清除各种拆除后的建筑垃圾，复垦土地，实现干净整洁有序。
（二）进一步强化网格化管理和督查考核。一是各村要认真组织各级网格长及网格员学习贯彻文件精神，切实按照两个《办法》的规定，网格保洁要求做到“四无四净”。二是对网格员的责任区域要进一步明确责任，加强日常督查管理，防止网格化管理办法上墙不落地。

（三）进一步狠抓村容村貌提升和示范村建设工作。一是要持续推进村庄“五清一绿一改”“百村示范、千村整治、万户清洁”行动。要清理农村死角盲区，集中力量、不留死角，全面清理村庄内外、道路两侧、沟渠内、村庄周边积存的建筑和生产生活垃圾，集中清理公路边、沟渠边、田地边、树林边、院坝边、房前屋后的柴草杂物，做到统一堆放、统一建设、分类管理，彻底解决“脏乱差”问题。二要突出抓好庭院清洁卫生。围绕环境美、田园美、村庄美、庭院美、居室美、厨厕美、身心美，深入开展“清洁屋子、清扫院子、清整村子”行动，根据庭院实际种好“小菜园”“小果园”“小花园”，村民栽好自家门前经果树，对村庄道路两侧和农户院内空中私搭乱建的电线、网线、铁丝等进行合理的改、建、清。三要整理好公共区域，为秋季植树做好前期准备工作。对公共区域的公园、花园、广场和农户院内的破损的花园、果园进行修补。对公共区域栽植的树木、草坪有缺损的及时补植，做到见缝插绿、见缝植绿。对辖区内各行政村的空闲土地，因地制宜、科学规划，建设小广场等，保障群众有休闲娱乐的活动场所。
附件：1、三营镇11月份城乡人居环境考核评比排名统计表

      2、三营镇11月份四级网格员考核评比统计表
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