
原州区综合执法局稳经济保增长促发展守底线政策措施
为深入贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国稳住经济大盘电视电话会议及自治区、固原市、原州区稳经济保增长促发展工作会议精神，高效快速精准落实各项稳经济保增长促发展守底线各项政策措施，根据《自治区稳经济保增长促发展50条政策措施》《固原市稳经济保增长促发展守底线43条政策措施》《原州区贯彻落实稳经济保增长促发展守底线政策措施责任清单》，结合固原市区实际，综合执法局坚持“全面开放、有序管理、提升服务、扩大就业、繁荣经济”原则，在做好疫情防控的前提下，优化中小微企业、个体工商户营商环境，有序利用公共空间，合理布局、统筹规划，拓宽就业渠道，最大限度激发商家经营和市民消费活力，促进经济发展。
具体措施
（一）创就业促增收方面明确3条措施
一是鼓励发展地摊经济。坚持“全面开放、科学设置、有序管理、提升服务、扩大就业、便民利民”原则，在落实疫情防控各项措施、不影响城市运行、市民生活且不污染环境的前提下，充分利用具备条件的城市空间，在原有1840个摊位的基础上新增临时全天候摊点11处、244个摊点，新增夜市4处、67个摊点（流动美食车），共计设置2151个摊点。
1.新增临时全天候摊点11处244个摊点，要求经营者自备带盖垃圾桶，垃圾随产随清，统一摆放，有序经营，人走场清。
（1）晨光三期门口东侧50个；
（2）林业局家属院门口北侧15个；
（3）和煦家园6个；
（4）第七幼儿园门口8个；
（5）固胡路30个；
（6）东城花园南侧停车场空地20个；
（7）东海北街（正祥宾馆巷内）30个；
（8）开城路（安康花园C区周边）15个；
（9）西城路（外贸小区门口）20个；
（10）南城路桥头30个；
（11）上海路与固将路路口20个。
2.新增4个临时夜市67个摊点（流动美食车），主要经营小吃、美食等，要求经营者自备带盖垃圾桶，垃圾随产随清，日产日运，统一摆放，有序经营，人走场清；严禁大声叫卖，严禁使用高音设备，严禁沿树悬挂，损害树木。
（1）晨光三期门口西侧4个；
（2）华城国际B区南侧3个；
（3）古城墙遗址公园周边（和平门附近）50个；
（4）九龙广场10个。
二是增设时令瓜果市场。为进一步服务三农，增加农民收入，在时令蔬菜瓜果、农产品上市后，按照“严格管理、柔性执法、合理疏导”原则，在不影响交通和周边居民正常生活及环境卫生的情况下，在市区博物馆广场、九龙广场等人员密集处设置杨郎香瓜、六盘蜂产品等特色农副产品销售专场，同时其它时令蔬菜瓜果上市，所设露天市场全面开放，促进经营、带动消费。
三是发展夜间经济。一是市区110余家烧烤店在不占压盲道、消防通道、不影响他人和公共利益、保障周边环境卫生和街区秩序的条件下，允许店内操作、店外设置桌椅就餐；二是市区流动美食车在不影响交通和行人出行，持证（健康证、临时经营许可证）的前提下，在市区部分街道、广场、小区周边设摊经营；三是允许在露天夜市市场、部分公园广场设点销售小商品，例如儿童玩具、服装等，激发商家经营和市民消费活力。
（二）优化营商环境方面明确2条措施
一是放宽道路开挖审批条件。企业道路开挖实行备案制，提高工作效率、简化备案程序，一律免收城市道路开挖占用费。
二是简化门头牌匾审批条件。实行门头牌匾审批上门服务，提高工作效率。
三是高效审批渣土外运。提高渣土场处理能力，保障各类工程顺利进行。
（三）稳投资促消费方面明确2条措施
一是简化企业促销活动审批备案流程。缩短审批备案时间，延长宣传促销活动时间至5天。
二是推动汽车家电等大宗消费。允许企业在有条件的大型广场举办车展及家电促销活动，为汽车、家电等大宗消费提供销售场地。
（四）保基本惠民生方面明确2条措施
一是积极推进城市更新建设。全力推进2022年改造老旧小区项目建设，完善老旧小区基础设施，提升居民生活质量；积极配合固原市城市管理做好市区雨污分流雨水管网建设项目，完善城市基础建设，解决城市内涝等顽疾，改善市民居住环境。
二是加强卫生保洁力度。调整卫生保洁作业班次和作业时段，优先保证好各划定地摊经营区域的环卫清扫保洁作业，同时要安排专门的保洁人员和收容车辆在经营活动结束后做到摊撤场清。

